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 لنظرية الكينزية لدراسة امدخل 

) ٌوم الخمٌس الأسود ( نقطة تحول هامة فً الفكر  1929تعتبر أزمة الكساد العالمً 

الاقتصادي ، حٌث عجزت المدرسة الكلاسٌكٌة عن إٌجاد حل لها ، مما أدى إلى ظهور مدرسة 

 .  J.M.Keynsاقتصادٌة جدٌدة هً المدرسة الكٌنزٌة بزعامة الاقتصادي الانكلٌزي 

 أولا / انتقادات كينز للمدرسة الكلاسيكية

 ومن أهم تلك الانتقادات ما ٌلً : ،وقدم بدائل لها  بنقد أفكار المدرسة الكلاسٌكٌة كٌنز  قام

الطلب  إنالعرض ٌخلق الطلب المساوي له ، واعتبر  إن نتقد كٌنز قانون ساي الذي ٌنصا -1

 –الاستثمار  –) الاستهلاك هو الذي ٌخلق العرض ، ولذلك اهتم بدراسة مكونات الطلب الكلً 

 : لها بالتدرٌج وفقا لثلاث نماذجلخارجً ( سوف نتناوا القطاع –الحكومً  القطاع

 النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من قطاعٌن ) الاستهلاك والاستثمار( - أ

لاث قطاعات ) الاستهلاك والاستثمار والقطاع مكون من ث النموذج الكٌنزي فً اقتصاد - ب

 الحكومً(

النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من أربعة قطاعات ) الاستهلاك والاستثمار والقطاع  - ت

 الحكومً والقطاع الخارجً( .

انتقد كٌنز فكرة التوازن عند مستوى التشغٌل التام واعتبر إن التشغٌل الناقص )وجود بطالة(  -2

العمل لٌس وحده من ٌحدد الطاقة الإنتاجٌة ، لان  كما ان ً الحالة الطبٌعٌة فً الاقتصاد .ه

 الإنتاج ٌعتمد على عناصر ذات أهمٌة كبٌرة مثل رأس المال والتكنولوجٌا .

، حٌث ٌرى إن الأجور لا تتحرك بحرٌة التامة للأسعار والأجورانتقد كٌنز فكرة المرونة  -3

العمالٌة ترفض خفض الأجور ناهٌك عن وجود قوانٌن تحدد الحد الأدنى تامة لان النقابات 

 للأجور .

 . ٌرى كٌنز إن المنافسة التامة حالة نظرٌة لٌس لها وجود فً الواقع العملً -4

ٌرى كٌنز ضرورة تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي وخصوصا فً أوقات الأزمات  -5

 الاقتصادٌة .

النقود تإثر فً النشاط الاقتصادي ،  إن زكٌنفكرة حٌادٌة النقود ، حٌث ٌرى  انتقد كٌنز -6 

زٌادة الاستثمار  إلىانخفاض سعر الفائدة وهذا ٌإدي  إلىفمثلا زٌادة عرض النقود ٌإدي 

 وبالتالً زٌادة الإنتاج وزٌادة التشغٌل ) انخفاض البطالة ( .

 بسعر الفائدة كما ٌعتقد الكلاسٌك . الادخار له علاقة بالدخل ولٌس  إن زكٌنٌرى  -7
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 ثانيا / افتراضات المدرسة الكلاسيكية

 :1ٌقوم التحلٌل الكٌنزي على جملة من الافتراضات أهمها 

 ٌصح التحلٌل الكٌنزي فً الفترة القصٌرة ) سنتٌن( -1

ٌفترض التحلٌل الكٌنزي ثبات الأسعار ، وذلك لان الأسعار ٌتم تحدٌدها عن طرٌق  -2

 التكالٌف تتكون من :  إن)التكالٌف + هامش الرٌح ( . حٌث 

 وتكلفتها تتمثل فً الأجور وهً ثابتة فً الفترة القصٌرة . :الٌد العاملة -

 .محددة طوال فترة الاقتراضبسعر الفائدة وهً وتكلفته تتمثل  :التموٌل أورأس المال  -

 المواد المستعملة : وٌفترض كٌنز الوفرة فً الموارد مما ٌجعل سعرها ثابت . -

ٌجعل المإسسات مستعدة  الأسعارثابتة ، وبالتالً فان افتراض ثبات  الأسعاركل ذلك ، ٌجعل 

طلب ٌساوي ال إن الإعمالتوقع رجال  فإذاكمٌة مطلوبة عند مستوى السعر الفعلً ،  أي لإنتاج

 200الطلب ) إنتوقعوا  وإذاملٌون دولار ، 100 ملٌون دولار ( فسٌنتجون ما قٌمته 100)

ا ٌجعل منحنى العرض الكلً ٌرتبط ملٌون دولار وهو م 200 ما قٌمته ملٌون دولار( فسٌنتجون

كما موضح فً  450 وٌبدأ من نقطة الأصل مكون زاوٌةالطلب الكلً المتوقع بعلاقة طردٌة مع 

 الشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

ذو مٌل موجب ، وهو مختلف عن  وٌلاحظ إن منحنى العرض الكلً فً النظرٌة الكٌنزٌة

 منحنى العرض الكلً فً النظرٌة الكلاسٌكٌة حٌث ٌكون ثابتا عند مستوى التشغٌل الكامل .
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 , 33( . التحلٌل الاقتصادي الكلً ، الجزائر ، ص2116) بولحٌة ، الطٌب . 
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 النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ) الاستهلاك والاستثمار(

القطاع ٌستبعد هذا النموذج القطاع الحكومً والقطاع الخارجً وٌركز على قطاعٌن فقط هما : 

وعلٌه فان دالة الطلب الكلً  .العائلً )الاستهلاك الخاص( وقطاع الأعمال )الاستثمار الخاص(

 (AD = C + I)فً هذا النموذج هً 

 أولا / الاستهلاك والادخار

 :Consumptionالاستهلاك  -1

هو الإنفاق على شراء السلع والخدمات  الاستهلاك وفقا لكٌنزتعريف الاستهلاك :  - أ

 الاستهلاكٌة .

اقتصادٌة بالغة ، وهذا من حٌث اعتباره احد مكونات الطلب  أهمٌة وٌعتبر الاستهلاك ذا

( فزٌادة الاستهلاك تإدي إلى زٌادة الطلب الكلً وهذا AD = C + Iالكلً فً المجتمع )

المنتجٌن وهذا ٌودي إلى زٌادة الإنتاج ٌإدي إلى زٌادة المبٌعات وبالتالً تزٌد أرباح 

 وبالتالً زٌادة التشغٌل )انخفاض البطالة( ومن ثم زٌادة النمو الاقتصادي .

ونقصد بها تلك العوامل التً تإثر على الاستهلاك من حٌث محددات الاستهلاك :  -ب 

 2:قسمٌن رئٌسٌٌن الزٌادة والنقصان ، وٌمكن تقسٌمها إلى

 وهً العوامل الموضوعٌة التً تإثر على الإنفاق :  المحددات الاقتصادية

 الاستهلاكً ، ونذكر منها :

 : وهو أهم العوامل ، حٌث توجد علاقة طردٌة بٌن الدخل  الدخل

والاستهلاك ، فكلما زاد الدخل زاد الاستهلاك ولكن نسبة الزٌادة فً 

الاستهلاك تكون اقل من نسبة الزٌادة الدخل ، وهذا ما ٌعرف "بالقانون 

 . الساٌكلوجً الأساس لكٌنز"

 فزٌادة الأسعار  الأسعارٌرتبط الاستهلاك بعلاقة عكسٌة مع :  الأسعار ،

ٌإدي إلى انخفاض القوة الشرائٌة للإفراد وبالتالً انخفاض الاستهلاك ، 

 والعكس عند انخفاض الأسعار .

 : مثل القروض الاستهلاكٌة وانتشار البٌع بالتقسٌط  التسهيلات الائتمانية

 ..... ذلك ٌإدي إلى زٌادة الإنفاق الاستهلاكً .

 : الرواج ٌزداد  أور الاقتصاد بمرحلة الانتعاش عندما ٌم الحالة الاقتصادية

والتوظٌف وبالتالً ارتفاع الدخول وزٌادة الاستهلاك ، وٌحدث  الإنتاج

 .الانكماش  أوالعكس فً حالة الركود 

  : تتمثل بالعوامل الشخصٌة ومنها:العوامل الذاتية 

 ًالتقلٌل من الاستهلاك لزٌادة الادخار رغبة فً تحسٌن المستوى المعٌش 

 مستقبلا .

                                                           
2
 .35المصدر نفسه ، ص 



 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

  إذا توقع الإفراد ارتفاعا بالسعر مستقبلا فان الاستهلاك :  الأسعارتوقعات

 الحالً ٌزداد والعكس صحٌح .

  البخل والتقتٌر فً الدخل ٌخفض الاستهلاك بعكس السخاء والكرم فانه ٌزٌد

 من الاستهلاك .

 وتقلٌد ومحاكاة  الإنفاق بسبب الضغط الاجتماعً : كالاستهلاك التفاخري ،

 الآخرٌن ، والحفاظ على المركز الاجتماعً )طبقة الأغنٌاء( .

 دالة الاستهلاك : -ج

من اهتم بدراسة العلاقة بٌن الدخل والاستهلاك وصاغها على شكل دالة تعبر عن  أولٌعد كٌنز 

 العلاقة الطردٌة بٌنهما ، وكما ٌلً :

C = α + byd 

 : إنحٌث 

C . حجم الاستهلاك لمجتمع ما خلال مدة زمنٌة عادة ما تكون سنة = 

α = أي حجم المبلغ الذي ٌجب أن  ستقل عن الدخل .مالاستهلاك الذاتً أو التلقائً أو ال ٌمثل

قتراض أو من ٌنفق عندما ٌكون الدخل صفرا ، وٌحصل الأفراد على هذا المبلغ عن طرٌق الا

 الادخارات السابقة .

b ( 0 <= المٌل الحدي للاستهلاك ، حٌث  b < 1) 

Yd  فً هذا النموذج = الدخل المتاح وهو عبارة عن الدخل الوطنً مطروحا منه الضرائب(

البسٌط ٌتكون من قطاعٌن لا ٌوجد قطاع حكومً وبالتالً لا توجد ضرائب وعلٌه فان الدخل 

 الوطنً هو نفسه الدخل المتاح( .

 

 C = 200 + 0.75Yd:  دالة الاستهلاك لإحدى المجتمعات هًتكن لدٌنا ل مثال//

 ( ، فما هو حجم الاستهلاك الموافق له ؟2000وذا كان الدخل المتاح لهذا المجتمع هو )

 الحل //

C = 2OO + 0.75(2000)  

C= 1700 

 (.300( وٌدخر )1700وهذا ٌعنً أن المجتمع ٌستهلك )

 



 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 الشكل البياني لدالة الاستهلاك:

( ثم تستمر بالزٌادة مع αدالة الاستهلاك تبدأ من نقطة فوق الصفر بمقدار الاستهلاك الذاتً )إن 

 زٌادة الدخل ، وكما موضحة بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

 الاستهلاك مع الدخل ، والادخار ٌكون صفرا  ( ٌتساوى Eعند النقطة ) -

 ، والادخار ٌكون سالبا  .( الاستهلاك اكبر من الدخل Eقبل النقطة ) -

 ( الدخل اكبر من الاستهلاك ، والادخار ٌكون موجبا  .Eبعد النقطة ) -

 انتقال دالة الاستهلاك -د

  ٌلات الائتمانٌة والتسه الأسعار) مثل  الأخرىفً حالة تغٌر الدخل مع ثبات العوامل

والحالة الاقتصادٌة والعوامل الذاتٌة ...( فان منحنى دالة الاستهلاك لا تنتقل من موقعها 

 الأصلً وإنما سٌكون التغٌر على المنحنى نفسه .

  أما فً حالة تغٌر احد العوامل الأخرى مع ثبات الدخل ، فان هذا التغٌر سوف ٌإدي

على حجم  تؤثٌرهاإلى نقل منحنى دالة الاستهلاك من موقعه الأصلً . وٌكون 

الاستهلاك الذاتً )التغٌر فً قاطع الدالة ( ، بٌنما لا تإثر فً مٌلها ، كما فً الشكل 

(4-1.) 

 ك ) المٌل الحدي للاستهلاك( بعوامل منها :ٌتؤثر مٌل دالة الاستهلا 

 التوقع بتغٌر الدخل 

 التغٌر فً الضرائب 

 ٌإدي ذلك ، إلى تغٌر مٌل دالة الاستهلاك مع بقاء قاطع الدالة ثابتا كما موضح       

 ( .2-4فً الشكل )      

 

 

Y 

C 
Y 

C=α+bYd 

α 

E 

 ادخار موجب

 ادخار سالب



 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الميل المتوسط للاستهلاك والميل الحدي للاستهلاك -هـ 

  الميل المتوسط للاستهلاكAverage Propensity to Consumption 

(APC) 

عبارة عن نسبة الاستهلاك إلى الدخل = 
الاستهلاك

الدخل
 = APC    أو            

 

 
 

 والمٌل المتوسط للاستهلاك ٌتناقص مع زٌادة الدخل.

=  0.85     من المثال السابق 
    

    
 =APC = 
 

 
 

 .وٌدخر المتبقً %85)أي إن هذا المجتمع ٌستهلك )

 

 الميل الحدي للاستهلاك Marginal Propensity to Consumption (MPC) 

، وٌعبر عن مقدار عبارة عن نسبة التغٌر فً الاستهلاك إلى التغٌر فً الدخل 

الزٌادة فً الدخل التً  أوفً الاستهلاك بسبب زٌادة الدخل بوحدة واحدة ،  الزٌادة

 تخصص للاستهلاك .

 

المٌل الجدي للاستهلاك = 
التغٌر فً الاستهلاك

التغٌر فً الدخل
 = b = MPC        أو       

  

  
 

 = b  =MPC=   0.75                           من المثال السابق    
  

  
 

 

( أدت إلى زٌادة 2000( إلى )1000افترض إن زٌادة الدخل من ) مثال//

 ؟ المٌل الحدي للاستهلاك( . جد 1500( إلى )750الاستهلاك من )

  0.75  =MPC =
  

  
  

   

    
 

( من الزٌادة الحاصلة فً الدخل تنفق على الاستهلاك وٌدخر %75وهذا ٌعنً إن )

 الباقً .

  
 اثر التغير في قاطع دالة الاستهلاك( : 1-4شكل )

c

v 

y 

1α 

2α 

C = α2+by 

C=α1+by 

 (: اثر التغير في ميل دالة الاستهلاك2-4شكل )

y 

c 

α 

C=α+b2y 

C=α+b1y 
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 : Savingالادخار  -2

هو الجزء المتبقً من الدخل بعد عملٌة الاستهلاك ،  : الادخار وفقا لكٌنزتعريف الادخار - أ

حٌث ٌتم الاحتفاظ به فً المإسسات المصرفٌة )البنوك( وٌستعمل فً تموٌل 

 الاستثمارات.

وٌمكن تمثل العلاقة بٌن الادخار كمتغٌر تابع والدخل كمتغٌر مستقل : دالة الادخار  - ب

 الحصول علٌها كما ٌلً :

 

S = Y - C  

S = Y - [ α + bYd ] 

S = Y- α - bYd 

S= - α + [ Y – bYd ]  

S = - α + ( 1 – b) Yd 

 حٌث إن :

S . تمثل حجم الادخار لمجتمع ما خلال مدة زمنٌة عادة ما تكون سنة : 

- α  تمثل المسحوبات من الادخارات السابقة لتغطٌة الاستهلاك عندما ٌكون الدخل :

 صفرا .

(1-b، تمثل المٌل الحدي للادخار : )  : 1 حٌث> (1-b )> 0 

 

 اشتق دالة الادخار ؟ C= 200 + 0.75Ydمن المثال السابق 

S = Y - C  

S = Y - [ 200 + 0.75Yd ] 

S = Y- 200 – 0.75Yd 

S= - 200 + [ Y – 0.75Yd ]  

S = - 200 + ( 1 – 0.75) Yd 

S = - 200 + 0.25Yd 

 فان حجم الادخار المناظر له ٌكون : Yd= 2000وبافتراض 

S = - 200 + 0.25(2000) 

S = 300 

 الشكل البياني لدالة الادخار:

، وبعد ذلك  تبدأ دالة الادخار من السالب بمقدار )الاستهلاك الذاتً( ، ثم تقطع المحور الأفقً

 : ح الدالة بالموجب ، وكما موضحة بالشكل التالًتصب
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 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

 .تماما  ( αقٌمة )( تساوي α -إن قٌمة ) -

 بر من الدخل ، الادخار ٌكون سالب .طالما الاستهلاك اك -

 عندما الاستهلاك ٌساوي الدخل ، دالة الادخار تقطع المحور الأفقً )الادخار صفر(. -

 . ، الادخار موجب كبر من الاستهلاكطالما الدخل ا -

 الميل المتوسط للادخار والميل الحدي للادخار -د

  الميل المتوسط للادخارAverage Propensity to Saving (APS) 

عبارة عن نسبة الادخار إلى الدخل = 
الادخار

الدخل
 = APS            أو         

 

 
 

=  0.15من المثال السابق      
   

    
 =APS = 
 

 
 

 .(%85من الدخل وٌستهلك ) (%15ٌدخر )أي إن هذا المجتمع 

 

 دخارالميل الحدي للا Marginal Propensity to Saving  (MPS) 

إلى التغٌر فً الدخل ، وٌعبر عن مقدار الزٌادة  بارة عن نسبة التغٌر فً الادخارع

تخصص ادة فً الدخل التً بسبب زٌادة الدخل بوحدة واحدة ، أو الزٌ الادخارفً 

 . للادخار

=  المٌل الجدي للادخار
التغٌر فً الادخار

التغٌر فً الدخل
 = MPS=  (b-1)        أو       

  

  
 

 = MPS=  (b-1)=   0.25                      من المثال السابق    
  

  
 

 

 

Y 

C Y 

C=α+bYd 

α 

E 

S=-α+(1-b)Yd 

- α 

Y 

S 
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( 500من ) زٌادة الادخار ( أدت إلى2000( إلى )1000افترض إن زٌادة الدخل من ) مثال//

 ؟ المٌل الحدي للادخار( . جد 750إلى )

  0.25  =MPS =
  

  
  

   

    
 

 . دخل تذهب للادخار( من الزٌادة الحاصلة فً ال%25وهذا ٌعنً إن )

 

 

 

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

         
 
        

         
 

       

         
 

    

    
 
   

    
 
   

    
 

 // 1ملاحظة 

 1المٌل المتوسط للاستهلاك + المٌل المتوسط للادخار = 

APC + APS =1 

                                                                        Y = C + Sنبدأ بمتطابقة الدخل التالٌة : 

                                       نحصل على                  Yبالقسمة على 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

                          بالتطبٌق على مثالنا السابق نحصل على    
    

    
 
    

    
 

   

    
 

                         

 // 2ملاحظة 

 1المٌل الحدي للاستهلاك + المٌل الحدي للادخار = 

MPC + MPS =1 

                                                                        Y = C + Sنبدأ بمتطابقة الدخل التالٌة : 

                             بآخذ التغٌر لطرفً المعادلة نحصل على               

                                                                                 بالقسمة على
  

  
 
  

  
 
  

  
 

 بالتطبٌق على مثالنا السابق نحصل على
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 الجدول التالً:ستهلاك والادخار فً العلاقات السابقة بٌن الدخل والا ٌمكن تلخٌصو

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

الدخل 
 المتاح

الاستهلاك 
 الذاتي

 الاستهلاك
 التابع

مجموع 
 الاستهلاك

(2+3) 

 

 الادخار

(1-4) 

الميل 
المتوسط 
 للاستهلاك

(1( /)4) 

الميل 
المتوسط 
 للادخار

(1(/)5) 

الميل الحدي 
 للاستهلاك

الميل 
الحدي 
 للادخار

Y α bY C S C / Y S / Y b=Δc/ΔY (1-b) 

s/ΔYΔ 

0 100 0 100 -100 0 0 - - 

200 100 150 250 -50 1.25 -0.25 0.75 0.25 
400 100 300 400 0 1 0 0.75 0.25 

600 100 450 550 50 0.92 0.08 0.75 0.25 
800 100 600 700 100 0.88 0.12 0.75 0.25 

1000 100 750 850 150 0.85 0.15 0.75 0.25 

1200 100 900 1000 200 0.83 0.17 0.75 0.25 
1400 100 1050 1150 250 0.82 0.18 0.75 0.25 

 

 

 Investment ثانيا / الاستثمار

 إلى، وٌإدي  الإعمالالذي ٌتم بواسطة المنتجٌن ورجال  الإنفاقهو تعريف الاستثمار :  -1

 3للاقتصاد الوطنً ، وٌتضمن : الإنتاجٌةزٌادة القدرة 

 )شراء السلع الرأسمالٌة ) الآلات والمعدات 

  والمراكز التجارٌة .جمٌع الإنشاءات كالمبانً السكنٌة والمصانع 

 هنا لماذا تعتبر المبانً السكنٌة استثمارا ولٌس استهلاكا؟ ونسؤل

 لان المبانً السكنٌة عبارة عن سلع رأسمالٌة تدر عائدا بتؤجٌرها أو بٌعها .

  المخزون فً بداٌة  –التغٌر فً المخزون السلعً )المخزون فً نهاٌة السنة

 السنة(.

 الاستثمار على انه الاستثمار الإجمالً ولٌس الصافً، حٌث:ما ٌنظر إلى وعادة 

 الاستثمار الإجمالي = الاستثمار الصافي + اندثارات رأس المال الثابت

 

 

                                                           
3
( . دراسات متقدمة فً النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة ، السعودٌة ، 2005الخطٌب ، فاروق بن صالح ، و دٌاب ، عبد العزٌز بن احمد ) 

87. 
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 4:هً ٌقسم الاستثمار الحقٌقً إلى عدة أنواعأنواع الاستثمار:  -2

تحتفظ عادة  فالمنشآتٌعتبر من اصغر أنواع الاستثمار ،  الاستثمار في المخزون : - أ

بمخزونها السلعً سواء من مواد أولٌة أو سلع نصف مصنعة أو سلع تامة الصنع 

 تقلبات فً الطلب على منتجاتها .  أيلمواجهة 

ٌمثل هذا الاستثمار جزءا هاما من الاستثمارات الكلٌة ، وٌتوقف الاستثمار الإسكاني:  - ب

ر جدٌدة ، إضافة إلى التغٌٌر على العدٌد من العوامل كالزٌادة السكانٌة ، وتكوٌن اس

 النوعً والعمري للسكان .

، حظً هذا النوع من الاستثمار باهتمام خاص من قبل الاقتصادٌٌن الاستثمار الثابت :  - ج

نظرا لما له من آثار مختلفة على النشاط الاقتصادي ، فالمشروعات الناجمة عادة ماهً 

 تحقٌق الربح . إلا استثمارات فً المصانع والآلات والمعدات بهدف

 محددات الاستثمار : -3

 وهً العوامل التً ٌتوقف علٌها قرار الاستثمار ونذكر منها ما ٌلً :

وٌرتبط بعلاقة طردٌة مع الاستثمار ، حٌث كلما زاد الدخل زاد الاستثمار ،  الدخل : - أ

 والعكس صحٌح .

: وترتبط بعلاقة عكسٌة مع الاستثمار ، حٌث ارتفاع سعر الفائدة ٌإدي إلى  سعر الفائدة  - ب

 والعكس صحٌح . وبالتالً انخفاض الاستثمار ارتفاع تكلفة تموٌل الاستثمارات

العائد : وهً العائد المتوقع من رأس المال ، وكلما ارتفع الكفاية الحدية لرأس المال  - ج

 رات ، والعكس صحٌح .ت الاستثماالمتوقع من رأس المال زاد

: حٌث ٌإدي إلى انخفاض التكالٌف وزٌادة الإرباح وبالتالً زٌادة التقدم التكنولوجي  -د

 الاستثمارات .

: حٌث تزداد الاستثمارات فً حالة التفاإل توقعات رجال الأعمال تجاه المستقبل  -هـ 

 وتنخفض فً حالة التشاإم .

الاستثمارات الحكومٌة أما أن تكون مكملة أو منافسة للاستثمارات  : الاستثمارات الحكومية -و

) كالاستثمار فً البنٌة التحتٌة ( فإنها  كانت الاستثمارات الحكومٌة مكملة فإذا ، الخاصة

           تإدي إلى زٌادة الاستثمارات الخاصة ، أما إذا كانت الاستثمارات الحكومٌة منافسة

ما اصة وهوع الإنتاجٌة ( فإنها تودي إلى انخفاض الاستثمارات الخ) كالاستثمار فً المشارٌ

 ٌعرف بـ " اثر المزاحمة" .

كلفة عاملٌن ٌحددان الاستثمار وفقا لكٌنز هما : سعر الفائدة )ت أهم إن إلى الإشارةوتجدر     

 لمال( والكفاٌة الحدٌة ) العائد المتوقع من رأس المال( .  رأس
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 المصدر نفسه ،   
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 (العائد المتوقع من رأس المال )الحدٌة اكبر من سعر الفائدة أو فمتى ما كانت الكفاٌة

لكون المشروع  ٌتخذ قرار الاستثمار من قبل رجال الأعمال (تكلفة رأس المال)اكبر من 

 ٌعد مربحا  .

وطالما الكفاٌة الحدٌة لرأس المال تتزاٌد أولا إلى أن تصل إلى أعلى مستوى لها ثم تبدأ 

بالتناقص فلا بد أن تتعادل مع سعر الفائدة ، وحٌنها ٌصبح العائد المتوقع من رأس المال 

 صفرا ، ٌتوقف الاستثمار فورا  . 

ر الفائدة اكبر من وإذا استمر رجال الإعمال بزٌادة حجم الاستثمار ، سوف ٌصبح سع

 وٌصبح المشروع خاسرا . (العائد المتوقع)اكبر من  (تكلفة رأس المال)الكفاٌة الحدٌة أو 

 دالة الاستثمار : -4

ٌمكن أن نعبر عن الاستثمار دالة بدلالة سعر الفائدة فً شكل علاقة عكسٌة ، وفقا للصٌغة  - أ

 I = I0 – ai التالٌة :

ٌمكن أن نعبر عن الاستثمار بدلالة الدخل فً شكل علاقة طردٌة بٌنها ، وفقا للصٌغة   - ب

   I = I0 + dyالتالٌة :  

 حٌث إن :

I تمثل حجم الاستثمار : 

I0تمثل الاستثمار المستقل عن الدخل : 

d تمثل المٌل الحدي للاستثمار : 

Y ًالدخل الوطن : 

كون محل دراستنا فً هذا وسوف ٌ  I = I0ٌمكن أن ٌكون الاستثمار مستقل عن الدخل ، أي  - ث

 النموذج ، وٌعبر عنه على شكل خط مستقٌم أفقً كما فً الشكل البٌانً التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y 

I 

I = I0 I 
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 : يالتوازن مستوى الدخل ثالثا /

 بثلاث طرق:ٌتحدد مستوى الدخل التوازنً  

 .(Y = C + I) بطرٌقة الدخل والإنفاق  توازن الدخل القومً -

 .(S = I) المخطط والاستثمار المخطط بطرٌقة الادخار توازن الدخل القومً -

 . بٌانٌا توازن الدخل القومً -

( هً وجهان لعملة واحدة S =I( وطرٌقة )Y = C +Iطرٌقة ) وتجدر الإشارة إلى إن الطرٌقتان :

 على التوازن بؤحدهما ٌضمن الحصول على نفس النتٌجة باستخدام الطرٌقة الثانٌة . ، فالحصول

 Y = C +Iالدخل التوازني بطريقة  -1

 ٌتحدد مستوى الدخل التوازنً كما ٌلً :                                                  

Y = C + I  …………………………………. (1) 

C = a + b (Y) ………………….………….(2) 

I = I0 …………………………………………(3) 

  Y = a + b (Y) + I0………………………..(4)         على  ( نحصل3( فً )2( و )1تعوٌض )

Y – bY = a + I0……………………………(5) 

Y(1-b) = a + I0 …………………………..(6) 

 = Y (7)..……………………………       :مستوى الدخل التوازنً رٌاضٌا هو  إذن
    

   
 

 

، فانه ٌمكن  I = 120والاستثمار ،   C = 200 + 0.60Yكانت دالة الاستهلاك هً : إذا مثال // 

 : كالآتًتحدٌد مستوى الدخل التوازنً 

   Y = 
    

   
 

 800=
   

    
=

       

      
=Y  

 عند تعوٌض قٌمة الدخل فً دالة الاستهلاك ، نحصل على قٌمة الاستهلاك وكالاتً:

C = 200 + 0.60(800) = 680 

  الدخل ٌساوي الإنفاق الاستهلاكً والاستثماريفان  وعلٌه 
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Y = C + I 

Y= 680 + 120 = 800 

 S = Iالدخل التوازني بطريقة   -2

 ٌتحدد مستوى الدخل التوازنً كما ٌلً :  

S = I………………………………………………(1) 

S = -a + (1-b)Y ………………………………(2) 

I=I0…………………………………………….…(3) 

 a + (1-b) Y = I0…………………..………(4)-                    (1( فً )3( و )2تعوٌض )

(1-b) Y = a + I0………………..………..…..(5) 

 = Y                   (6)………….……………………………إذن مستوى الدخل التوازنً هو :
    

   
 

  Y = C+Iوهً نفس المعادلة التً تم الحصول علٌها بطرٌقة 

 

، فانه ٌمكن  I = 120والاستثمار ،   C = 200 + 0.60Yإذا كانت دالة الاستهلاك هً :  مثال //

 ٌد مستوى الدخل التوازنً كما فً الجدول التالً :تحد

 الدخل
Y 

 الاستهلاك
C=200+0.60Y 

 خارالاد
S=Y-C 

 الاستثمار
 I 

 الإنفاق الكلي
C+I 

0 200 -200 120 320 
100 260 -160 120 380 

200 320 -120 120 440 
300 360 -60 120 480 

400 440 -40 120 560 

500 500 0 120 660 
600 560 40 120 680 

700 620 80 120 740 
800 680 120 120 800 

900 740 160 120 900 
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 ٌلاحظ من الجدول ما ٌؤتً :

عندما عندما ٌوجد استهلاك فقط ، ٌتحقق المساواة بٌن الدخل والإنفاق الاستهلاكً  -

( . وبالتالً المساواة بٌن الادخار Y = C = 500 ( ، أي إن )500ٌصل الدخل إلى )

 ( .S = I = 0وكلاهما ٌساوي صفرا  ، أي إن )والاستثمار 

عند إضافة الإنفاق الاستثماري ، ٌتحقق المساواة بٌن الدخل والإنفاق الكلً )الاستهلاك  -

( . وبالتالً Y = C + I = 800إن ) أي( ، 800والاستثمار ( عندما ٌصل الدخل إلى )

 ( .S=I=120( ، إي إن )120المساواة بٌن الادخار والاستثمار وكلاهما ٌساوي )

 توازن الدخل القومي بيانيا -3

 ٌتحدد وضع التوازن عند : 

 ( .Aتساوي الدخل مع الإنفاق الكلً ) كما فً الشكل  -

 ( . Bكما فً الشكل  تساوي الادخار المخطط مع الاستثمار المخطط ) -

 

 

     

 

                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y 

C 

S 

Y 

200 

320 

Y 
C , I 

C + I 

E1 

E2 

120 I0 

S 
500 800 

 Aشكل 

 Bشكل 
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 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

، وهذا  E1فً النقطة  بٌن الدخل والإنفاق الاستهلاكً ٌتحقق التوازن Aفً الشكل  -

 . Bٌنعكس على تحقٌق التوازن بٌن الادخار والاستثمار فً الشكل 

( C+I( إلى )Cٌإدي إلى ارتفاع دالة الطلب الكلً من ) Bإضافة الاستثمار فً الشكل   -

 . Aفً الشكل 

فاق الكلً )الاستهلاك والاستثمار( فً ٌتحقق التوازن بٌن الدخل والإن Aفً الشكل  -

 . B، وهذا ٌنعكس على تحقٌق التوازن بٌن الادخار والاستثمار فً الشكل  E2النقطة 

 The Multiplierرابعا / مبدأ المضاعف 

فكرة المضاعف تعنً إن تغٌر الإنفاق الاستهلاكً ، أو الإنفاق الاستثماري ، أو الإنفاق 

ً ستإدي إلى تغٌر مضاعف فً الدخل القومً ، بمعنى انه إذا تغٌر الحكومً أو الإنفاق الخارج

الإنفاق الاستهلاكً أو الاستثماري أو الحكومً أو الخارجً بملٌون دولار سٌتغٌر الدخل 

  القومً بؤكثر من ملٌون دولار ، أي انه سٌتضاعف .

: القطاع  سنفترض وجود اقتصاد بسٌط مكون من قطاعٌن فقط هماالمضاعف ولتوضٌح فكرة 

 العائلً وقطاع الأعمال ، بمعنى غٌاب القطاع الحكومً والقطاع الخارجً .

  مضاعف الاستثمار البسيط -1

معامل عددي ٌوضح عدد الوحدات التً ٌتغٌر بها "بؤنه  ٌعرف مضاعف الاستثمار البسٌط

 5."الدخل نتٌجة تغٌر الاستثمار بوحدة واحدة

فً مقدار التغٌر فً الاستثمار نحصل على مقدار التغٌر فً هو الرقم إذا ضربنا بعبارة أخرى 

 ٌمكن الحصول على التغٌر فً الدخل حسب المعادلة التالٌة : الدخل .

 Y = ΔI X Multiplier Δ 

 ٌمكن حساب المضاعف كما ٌلً : 

Multiplier = 
 

المٌل الحدي للاستهلاك  
                                                                                   

Mr = 
 

المٌل الحدي للادخار
 

 = Mrإذن المضاعف عبارة عن مقلوب المٌل الحدي للادخار                                 
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 شمعون ، احمد سلامة ، مصدر سابق . 
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 الآتً :وٌلاحظ 

 ( 1هناك علاقة عكسٌة بٌن المٌل الحدي للادخار-b والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 : للادخار قل المضاعف والعكس صحٌحالحدي 

  إذا كانMPS=0.20                 فان قٌمة المضاعف   
 

    
   

  إذا كانMPS=0.25                 فان قٌمة المضاعف   
 

    
   

 كان  إذاMPS = 0.40              2.5=فان قٌمة المضاعف    
 

    
 

 

 ( هناك علاقة طردٌة بٌن المٌل الحدي للاستهلاكb والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 ستهلاك زاد المضاعف والعكس صحٌح :الحدي للا

  إذا كانMPC= 0.60         فان قٌمة المضاعف   
 

      
     

  إذا كانMPC= 0.75            فان قٌمة المضاعف   
 

      
   

  إذا كانMPC = 0.80          2 =فان قٌمة المضاعف       
 

      
 

  هناك علاقة طردٌة بٌن المضاعف والدخل القومً ، فكلما زادت قٌمة المضاعف

 ازداد الدخل القومً والعكس صحٌح .

 

 :اشتقاق مضاعف الاستثمار جبريا 

 حٌث إن : Y2إلى  Y1فان الدخل القومً ٌزداد من  I2إلى  I1إذا زاد الاستثمار من 

Y1= 
    

   
 

Y2= 
    

   
 

 = Y2 – Y1                                    ٌنتج :               Y2من  Y1بطرح 
    

   
  

    

   
 

Y2 – Y1 = 
     

   
 

    
  

   
 

       نحصل على المضاعف IΔبالقسمة على 
 

   
 

   
  

  
 = 

 

   
  

                ( فان قٌمة المضاعف0.25المٌل الحدي للادخار )لو افترضنا إن 
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 أي إن الدخل ٌتضاعف أربع مرات الزٌادة التً تحدث فً الاستثمار 

 ( ، فان الزٌادة فً الدخل هً 100لو افترضنا إن الاستثمار ازداد بمقدار )

ΔY = ΔI X Mr 

ΔY = 100 X 4 = 400 

ن من قطاعٌن هما : القطاع العائلً وقطاع الأعمال ، وجد إن مثال // فً اقتصاد مغلق مكو

 مكونات الإنفاق كما ٌلً :

 C = 300 + 0.60Yدالة الاستهلاك هً  -

 I = 200الاستثمار مستقل  -

 المطلوب //

 التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ الدخل مستوىتحدٌد  -1

ملٌون دولار ، فما هو الدخل  300ملٌون دولار إلى  200إذا زاد الاستثمار من  -2

 ؟ التوازنً الجدٌد

 وضح التغٌر فً الدخل القومً نتٌجة زٌادة الاستثمار بٌانٌا ؟ -3

 اوجد قٌمة مضاعف الاستثمار ؟ -4

 اوجد مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة مضاعف الاستثمار . -5

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

  
   

   
 
       

      
 
   

    
      

 

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً الجدٌد -2
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 التغٌر فً الدخل نتٌجة لزٌادة الاستثمار بٌانٌا -3

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الآتًٌلاحظ من الشكل 

  1250، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  Eٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أعلى من  300إلى  200عند زٌادة الاستثمار من  -

(C+I0( إلى )C+I1. ) 

 1500، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 . 250أدى إلى زٌادة الدخل بمقدار  100ادة الاستثمار بمقدار النتٌجة زٌ -

 

 قٌمة مضاعف الاستثمار  -4

   
  

  
 
         

       
 
   

   
      

          
 

   
 

 

      
 

 

    
     

 مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة مضاعف الاستثمار  -5

 المضاعف Xالزٌادة فً الدخل = الزٌادة فً الاستثمار 

Δ           

                 

 
C+I 

Y 

Y 

C+I0

O 

C+I1 

300 

400 

1250 1500 

1250 

1500 

E 

E1 
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  مضاعف الاستهلاك البسيط -2

ر بها البسٌط بؤنه "معامل عددي ٌوضح عدد الوحدات التً ٌتغٌ ٌعرف مضاعف الاستهلاك

 بوحدة واحدة". الدخل نتٌجة تغٌر الاستهلاك الذاتً

نحصل على مقدار  بنا فً مقدار التغٌر فً الاستهلاك الذاتًهو الرقم إذا ضربعبارة أخرى 

 ٌمكن الحصول على التغٌر فً الدخل حسب المعادلة التالٌة : التغٌر فً الدخل .

 Y = ΔI X Multiplier Δ 

 ٌمكن حساب المضاعف كما ٌلً : 

Multiplier = 
 

المٌل الحدي للاستهلاك  
                                                                                   

Mr = 
 

المٌل الحدي للادخار
 

 = Mrإذن المضاعف عبارة عن مقلوب المٌل الحدي للادخار                                 
 

   
 

 وٌلاحظ الآتً :

 ( 1هناك علاقة عكسٌة بٌن المٌل الحدي للادخار-b والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 الحدي للادخار قل المضاعف والعكس صحٌح :

 ( هناك علاقة طردٌة بٌن المٌل الحدي للاستهلاكb والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 الحدي للاستهلاك زاد المضاعف والعكس صحٌح :

  هناك علاقة طردٌة بٌن المضاعف والدخل القومً ، فكلما زادت قٌمة المضاعف

 ازداد الدخل القومً والعكس صحٌح .

 :جبريا  اشتقاق مضاعف الاستهلاك

 حٌث إن : Y2إلى  Y1فان الدخل القومً ٌزداد من  a2إلى  a1من  إذا زاد الاستهلاك

Y1= 
    

   
 

Y2= 
    

   
 

 = Y2 – Y1ٌنتج :                                                   Y2من  Y1بطرح 
    

   
  

    

   
 

Y2 – Y1 = 
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        نحصل على المضاعف aΔبالقسمة على 
 

   
 

   
  

  
 = 

 

   
  

   ( فان قٌمة المضاعف             0.20لو افترضنا إن المٌل الحدي للادخار )
 

    
   

  الاستهلاك الذاتًت الزٌادة التً تحدث فً مرا أي إن الدخل ٌتضاعف خمس

 ( ، فان الزٌادة فً الدخل هً 100ازداد بمقدار ) لو افترضنا إن الاستهلاك الذاتً

ΔY = ΔI X Mr 

ΔY = 100 X 5 = 500 

هلاك ت، والمٌل الحدي للاس 200)مثال // اذا علمت ان قٌمة الاستهلاك الذاتً زادت بمقدار )

 ( . 0.80كان )

 المطلوب //

 الاستهلاكاوجد قٌمة مضاعف  -

 اوجد مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة زٌادة الاستهلاك الذاتً . -

 الحل //

 ( مضاعف الاستهلاك البسٌط :1)

   
 

   
 

 

      
 

 

    
   

 ( مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة الزٌادة فً الاستهلاك الذاتً :2)

Y =Δa X Mr Δ 

Y = 200 X 5 = 1000Δ 

 ل القومً تضاعفت خمس مرات الزٌادة فً الاستهلاك الذاتً .وهذا ٌعنً إن الزٌادة فً الدخ
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